
ГОДИНА XXXII. На Цетин.у, у Понедјелник 20 Јануара 1903. БРОЈ 4.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цжј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 *ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
в *ор., жа по год. 3 »ор.

За све остале веиље годиш&е 
»0 оран. у здату, на по годиве 
10 оран. у »лату.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА Цретплата там се пелгганеин 
упутницои непоередно адииви- 
страцији „Гласа Црногорда* ха 
Цетиње, а коме је наручнмје, ?. 
Перу РамаданевиКу, к. ц. агев- 
ту у Котор. Дописи се шдеу 
уредништву. Рукописи се ве вра- 
ћају.

8а огласе плака ее: ва сваиу 
ријеч ми ва вроЈ од иет цвф»-

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ. —

ОПРОШТАЈНА РИЈЕЧ ЊЕГОВОГ КРАЉЕВСКОГ ВИСОЧАНСТВА КЊАЗА ГОСПОДАРА
НА ГРОБУ ВОЈВОДЕ ПЕТРА ВУКОТИЋА.

Тасте мили Мој, Петре Вукотићу.
„С Чева равна Српска Војеводо!"

Вјерни, уздани ратни друже Књаза Данила 1-ог и Великог Војводе Мирка, мудри сарадниче 
Њихов у велика дјела одржања самосталности и проширења Домовине драге. ЈБубимче свијех старијех 
Петровнћа, к)је си и Ти као Патријархе синовљом љубави окружавао и штовао. Дико овога јуначкога 
племена, Дико цијеле Наше Државе Дико Црногораца, красотом, чојством и јунаштвом: диван ли 
бјеше, дивно ли ти све нристојаше! Дивни Црногорче!

Душевне врлине и нојава Ти мила очараваше људе! Гледао сам Те у Дворовима међу Велика- 
шима, гледах Те на Бојпим Пољапама; ах, свак Ти се дивљаше храбрости, мудрости, поносу и 
достојанству Твоме! — Какав бјеше на Снасов-дан 1858, кад на врх Омутића заклиљаше Наше 
Катунске Јунаке љубављу Домовине, да Књаза Господара бојном славом окруне. Дивно ли Ти 
иристајаше кад се јуначком руком тада ио прсима удараше, као т испод сребрнијех тока њом 
тражаше Твоје Велико Грце, да га браћи подијелшп, да их убједиш. да боље кидишу, да Ти Књаза 
окруне, да Тн Мајку Домовизу прославе!

Какав бјеше на Кадијну-Про т;о, кад Саали-паша под катунски јатаган паде!
А дивно ли Ти, Петре, пристаде онојутро на Вучи-дд, кад се искрај шатора Мога доброме Твоме 

Волкану на рамена баци и ктикну орловски: „За Мном Кггуњани!* — А Катуњани Те послушаше 
као они, — као они јаднп од Косова мученицч! Катуњани језгра Црне Горе, као што је Црна Гора 
понос цијелога Орнзгва! К жо си љубио Кггуњане, Ја знам, п ако си то као мудри државник укријевб 
и брапио се од помисли да разликујеш Племеиа Црногорска, јер Ти нијеси само био Војвода Качунски’ 
но још и предводитељ ХерцеговАЧКи, и често пута витешке Брђаније, ко.јој си омиљен био!

Петре! Ја знтм, Теби би мучно бнло да сузу внди п у Моме оку више овога Твога Гроба, јер 
још кад мли; бијах готрино ми Ти: „Треба да је ерце Госнодарско 01, нелика; нека оојећа Господар 
свој и нар)днн бол, али нека му не поЈлијеже!*

Да подлежем Ја? Ја? Мој добри ратни Друже, Савјетниче и главни Пријатељу Мој, — ника.л! Нећу! 
н го ме ево овђе више Тебе пун ноноза и љубави; те Ја ннјесам дошао као покајница да Те сузом 
и нарицањом оплакивам, век да Те до овога Твога новога пајпотоњег стапа допратим и уљ снустим 
на вјечно почивање! Алн чини ми се.... бих рзка.... Ти си овђе нешго инокозан Војвода, јер што је 
боље и боље било од старога вам Оз дра, није када све овђен, Војеводо. Већи дио Твојега смјелога 
друшгва, оно је — знаш ли ђе, Петре? — оно је закотато, не пред црквом, но по пољапама и ила- 
нинама нзким, ђе се данас за слободом тужи! Помоли се Богу, Војеводо, за све оне миле онамо 
крајеве, које си тако вруће љубио, којима си бно цијетог себе од најраније младости посветио; но- 
моли се за ону милу и хрлбру п^везану браћу, за којом свн горко уздишемо.

На сам дошао још, Војводо, да Ти од странз Књагињчне, Твоје драге 1Пћере, од етране Мојих 
Синова и Снаха, од стргне Тврјих Унуках Велнких Књагињах и Краљнце Јелене и свијех Мојих 
Зетова — а све Твоје ђеце, речем једно тужно: с Вогом! Да Ти захвалим на љубав и очнн- 
ске милости, којима си Ме пазио. И најпоеље у име Црне Горе, да Ти захвалим за труд и љубав 
у њеној служби и безкрајној оданости.

Војеводо Петрв Вунотићу 
„С Чева равна Српска Војеводо;“

Почивај мирно, вјерни стари преетавниче црногорске мисли и облика, пред Свети Храм ови 
ноноеитог Нлемена Твога. Почивај миран. миран! рекох, јер аманете Данилове и Вашега јата 
Витезовг назиће и свето чувати и иоштовгги ови и сви други за њим нараштаји.

с в о г о м,
Петре Вукотићу, „С Чева равна Српска Војеводо!"

С БОГОМ!



ј ВОЈВОДА ПЕТАР СТЕФАНОВ ВУКОТИЋ

Војвода Петар Стеф. Вукотић доврпшо је дане свога 
живота, посвећенога пуно пб стољећа нсзависнооти и сда- 
ви Црне Горе, живота вазда добротворнога како ратним 
врдинама на бојноме пољу, тако мудром ријечи и ведиким 
својим угледом у мирно доба.

Рад Војводе Петра Вукотића на бојноме пољу по- 
чиње у оно кратко ади тодико већом ратничком сда 
вом испуаено доба неумрдог Књаза Данила, који сту- 
пивши на престо црногорски одма стаде остваравати 
велику српску мисао, већ увакоњену и громао прогда- 
шену његовим сдавним Претходником Петром П-нм; па 
се тај рад Војводе Петра наставља кров два ведика рата 
под срећновдадајућим Господаром Црне Горе, Н>. Краљ. 
В. Књазом Николом, год. 1861 — 62 и год. 1876—77.

Војвода Петар Вукотић био је не само учесник него 
и један од гдавних чинилаца оних ведиких побједа у 
Херцеговини па Граховцу и на Вучјем Долу, које по- 
новише сдаву побједа црногорских из пре^ашњих вјеко- 
ва, те дадоше Црној Гори сдавно име Српске ПГпарте.

Кад бисмо то ратпичко дједовање Војводе Петра Сте- 
фанова и у глввним цртама хтједи овдје преетавити, то би 
сас-тављадо внатан дио исторнје наших побједоносних 
ратовања у прошлом вијеку која еу принудида Јевропу 
да најпосдије признад«? од искона незавпсност Црне 
Горе.

гГа ратничка дједа В<»јводе П< тр* Вукотића сјатиће 
са страница гелике епопеј« постепеног и мучног ускр- 
п авања српск га народа на н» в живот, као што је већ 
ПЈесвик ,,Осветника“ < вјековјечио славу његову сте- 
чену у Крвавој Д зи. вавршивши овом апострофом срп 
ском Леониду:

Свијетао ти обрав на Цетињу,
По том ће те спомињат потомство.
Као Шпарта спомиња са отара;
Тих Шпарћана шака била мала 
Ки спртише све своје имање 
У тулицу стријела и тетиво,
Па равгнашо хиљаде душмана,
А опасише отаџбину драгу,
Па и данас њиха славе муве 
На Олимпу и на Пелиону,
Ко што и вас славити ке виле 
На олободном вашем Дурмитору.
Руже цвале, а оне их брале,
Вувотићу 8а калпак дјевале.

Војвода Петар показао се јунак и на дипломатском 
пољу, на ком је потребита не само мудрост него кад- 
кад још више јунаштво у савлађивању самога себе. Ко 
би могао процијениги то јунаштво Војводе Петра при 
подагању побједоносног оружја херцеговачког, које се 
бидо подигдо за слободу Херцеговине, тако блиске ње- 
говоме срцу, по којој је починио тодика дјела јуначка 
и пожњио славу неумрлу?! И ту нам је Војвода Петар 
дао шпартански примјер савда^ивања самог себе у служби 
отаџбине, стегнуте гвозденим, неодољивим приликама...

Његова брига за уздржање тековина вјековне љуте 
борбе и муке свакојаке наших предака бнла је неизмјерна 
и непрестана. Он је добро схваћао, како према поди- 
зању значаја овог „Зачатија храброг Српства“ — како 
је Владика Раде у пјесми означио Црну Гору — око 
ње и опасност расте. Познајући историју Црне Горе 
по живом лредању првака црногорских, међу којима се 
од дјетињства васпитавао, он је схваћао, како су могди 
наши пргтци сачувати кроз вјекове слободу и независноот, 
и отуд је происходила вазда и свуда његова мудра ријеч.

Послије побједоносног ал’ несрећног рата, по при- 
мјеру старо-римских војсковођа, живио је у свом родном 
Чеву, одакле је долазио на Цетиње о свечаним данима. 
и ту смо га гледали на челу Војвода и Сердара Црно- 
горских, уз кољено Господарево. И тијем нам је оставио 
примјер често потребитог самоодрицања, јер Војвода 
Петар Стефанов, по својим личним заслугама и по сво 
јим споеобностимз, да је хтио, могао је заузети један од 
првих положаја на Цетињу.

Срећан отац црногорске Мајке, Њ. Краљ. В. Кња- 
гиње Милене, и мили дјед Њ.Њ. Ц.Ц В.В. руских

Великих Књагиња и Њ В. Краљице итадг,анске, он ,е 
остао тип старих Црногораца, вјеран народном животу 
и народним сбичајима, без икакве измЈене. И ти,ем нам 
је дао драгоцјени примјер умјереносто, како треба да се 
вдадамо у приликама, у којима се налазимо.

Његово чојство, његов одворени чедик карактер у 
свакој придици и са сваким, обасјавају најживљом свје- 
тдости сдику његову, којом су се Црна Гора и ци,ело 
Српство и за живота љегова поносиди, и којом ће се 
ОАСде још више поносити, као шт•> се сваки народ по 
носи са својим знамеаитим синовима, који сачнњавају 
сдаву његову и б?де народну самосвијест и вјеру у на- 
родну моћ и народну будућност.

Смрт Војводе Петра Стефанова Вукотића потрешћ ; осо 
бито стару Црну Гору, као да се од ње које брдо одронудо, 
ади слава његова, која ће са његова гроба још живље 
аасјати не само по Српству него и по ведиком Сдовен 
ству, оснажнће његове Катуњане новим морвлним силама. 
да уадрже свијетло име своје уже стаџбине, па да га 
тако свијетла пбс п&су предаје до најдаљих наших

Сјутра ће земни остатци Војводе Петра починути у 
породичној гробнвци на славноме Чеву, гдје ,е приЈе 
77 година свијета углвдао. а њег в дух већ су поносно 
у свој круг прихватиди његови претцн а најпоноситије 
његов отац Стефан Перков знаменнти догдавнлк Петра 
П-ог и Књаза Данила. Благо Војводи Петру, јер су ри- 
,‘етки синови, који, као он, тако ведра чеда издазе Лред 
својим славним прецима!

Благо њему, јер ;е он дужност своју према отаџбини 
тако иввршио да ће се његово име у нашем народу са 
дивљењем и с поносом спомињати до вијека; а наш 
велики Пјесник рекао је:

Благо томе ко довијек живи, 
Имао се рашта и родити!

ЦЕРЕМОНИЈАЛ 

ПРИ ПОГРЕБУ

ВОЈВОДЕ ПЕТРА СТЕВ. ВУКОТИЋА
I. Смрт Нокојникову огласило је велико манаетиреко ввоно у поноћи 

ивмеђу четвртк* и петка — 16 и 17. јануара.
II. Дриеавни Савјет, цијвнећи келике Покојвнкове васлуге ва Влада 

јући Дом и Отаџбину, рнјешио је, да се Покојвик сахрани о дрзвавном 
трошку.

III. Тнјело Покојниково ивложено је народу на поклоњење у његовом 
дому данас — петак, цио дан и цијелу ноћ до суботе, 8 сатн ујутро — 
18. овог мјесеца.

IV. У суботу, 18. овог мјссеца у 7*/* еати УЈУТР° к° учествује при 
спроводу долааи пред дом Покојвиков и зауаима одређено мјесто.

Одјећа: потпуна парада с. лентом и еа коротом на мишицл.
V. У 8 сати ујутро тијело Покојниково ианосе из његовог дома: с 

лијеве стране: Предсједник Дрававног Савјета, Министар Војвп и Мипнстар 
Иностраних Дјела; с десне стране: трн члана куће Вукотића, и полажу 
га на топовеки лафет.

VI. Чим се Покојниково тијело ианесе ввона авоне на свијема црквама; 
с Табље почиње почасна топовска паљба од 19 метака; а по.тројена војска 
одаје прописане почасти.

1) Крет.
2) Ћаци свију мјесних школа с наставницима.
3) Војна музика.
4) Командант војске, која учествује при спроводу.
5) Полу батерија артиљерије.
6) I и II чета батаљона стојеће војске.
7) Официри: носиоци Покојникових одличија.
8) Чираци.
9) Пјевачи.

10) Рипиде.
11) Свештенство.
12) Његово Високопреосвештенетво Митрополит.
13) Тијело Покојииково, које с лијеве и с деоне стране прате 12

подофицира. г г
Кордоне носе: с десне н с лијеве стране црногорски Великодоетојници 

Пр.д“С- ДР»’Са^тТ' °Р“ СПРО.ОД.,

14) Њвгово Краљекско Височанство Господар.
._ч Ађутанти Њ. Кр. Васочанства Господара.
10) Својта Покојникова.
16) Дипломатски Кор.

госпођамаМИНИСТР0’ ДрЖавнп СавЈетн0Ци и остали Великодостојници с

5редс>вдоик општине цетињске с општинским
20) Представници равних племена.
21) Народ.

18) Више м ниже грађанско и војничко чиновништво с 
по рангу. госпођама

представништвом.



3 ћа чета батаљона стојећо војске иде с десне и лијеве стране 
цјелокупног спровода, и

22) 4-та чета батаљона стојеће војске заврпзује спровод
VIII Спровод се креће Катунском Улнцом и зауставља се при ивла- 

ску из Престоннце, гдје се чини сходни помен.
IX. Мртв<чку скрињу прате пут Чева: свепзтенство, војна музика, 

војска која је учествовала при спроводу, својта, државни представници: 
Иредсједник Дрзкавног Савјета, Министар Војни; и остали народ

X. Спровод се зауставља на свијема мјестима. гдје буду излазили 
представници племена, да се поклоне тијелу Покојникову.

XI. Кад стигне Покојниково тијело на Чево, уноси се у његов дом, 
гдје ћс бити излоакено на ноклоњење народу до неђеље у јутро 19. ов. мј.

XII. У неђељу 19. ов. мј. у 9’/, сати ујутро спровод, у коме уче- 
ствују и представницц разних племена, креће се из дома Покојникова

XIII. Тијело Покојниково, уз звоњење звона и пуцњаву топова, уноси 
се у саборну цркву св. Николе: Његово Високопреосвештенетво Митропо 
лит са свештенетном извршује опијело.

XIV. У прпсуству Његовог Краљ. Височанства Господара и миого 
бројних иредставника свију земаљских племеиа Покојниково тијело, ув 
почасну паљбу, полаже се у породичну гробницу.

Ма дж, је Војвода Пвтар Вукотић још прошле 8имо био- 
при концу живота, п отада свеђер поболијевао, ипак је ката 
строфа нонадно наступила.

У уторак на Савин-дан се причестио, па у сријвду и у 
четвртак при бистрој свијести још је по мало говорио и фило- 
софски посљедни час очекивао, тако да смо мислили, да ће 
још који дан продужити. Кад у поноћа, ивме^у четвртка и 
петка, велико ввоно манастирско огласи смрт Војводе Иетра 
Вукотића.

У петак вас дан од воре гомилао се народ, мушко и жен- 
ско, мало и велико, ив мјеста и И8 околиих села, нспрод куће 
Покојникове, у којој је био ивложен, и приступао да му се 
поклони Нослијо подна почео је народ и из даљега долавити, 
а било га јо већ доста дошло, особито Чевљана јогп од Савина- 
диеви, тек се чуло да је Војвода Петар при нонцу. |

Исти дан је био штампан и раздијељен цвремонијал, који 
на више доносимо, и по ком је јутрос иввршен опровод на 
Цетиау.

Јучер већ од зоре силан народ. који је и ноћу долавно, 
особито И8 Рнјечке, Зетске и Црмничко нахије, врвио је ули- 
цама, и слијевао се у Катунску улицу, на дно које со налави 
кућа Покојнпкова, пред којом се већ од 7 ура почела прику- 
пљати војска. школе и остале корпорације, по церемонијалу.

Ж. Краљ. В. Господар дошао је са својом свитом у стан 
Покојпиков. Одма за тим дошао је Његово Виеокопреосвештен 
ство Митрополит са свештепством, пред којим су ђаци носили 
крст, литије, рипиде и чираке.

Ток је Покојниково тијело било изнесено ив куће појачи 
су почели појати уввишено и дирљиво „Свјати Боже;‘ док се 
мртвачка скриња на топовски лафет намјостила, а војска је ода- 
вала војничке почасти. Кад се спровод кренуо, стадоше вво 
нити сва звона са цетињских цркава, са табље топовски метци 
отпочеше, и у нсто доба војена музика тужну свирку, која се 
у спроводу измјењивала са хармоннчиим црковним појањем. 
Спровод со величанствен отегао скоро цијелом Катунском ули- 
цом. Можемо рећи, да величанственијег н уреднијег спровод« 
Цетиње још није видјело А био је то и дирљив привор на 
родне благодарности Мноштво проставништва ив обљижњих 
нахија, и листом оближњи сољани, ступали су побожно голо- 
глави, са воштаницом запаљеном у руци И сама )е природа 
хтјела у ово доба године, кад су обмчно велики сњеговп и 
мећаво, да допринесе величанству овога спровода. који је Црна 
Гора приредила најбољему преставнику старих Црногораца, 
који су је увдржали и нама је у аманет предади.

У равлијегању о околна брда топовсвих мвтака, звоњења, 
свирке и црквеног складног пјевања, побожни и свечани спро- 
вод јо тако напријед ступао до ивван вароши, гдје се вауста- 
вно Ту је Високопреосвештони Митрополит Г. Митрофан, 
окружен многобројним овегатенством извршио кратки помен, 
па је тужни спровод даље наставио свој пут на Чево. гдје 
јо у вочер стигао. У спроводу су даље пошли: неколико све- 
штеника, сва војска, која је у спроводу на Цетињу учество- 
вала, својта и много народа, са државним преставницима: г. 
Војводом Вожом Петровићем и г. Војводом Илијом Пламенцем.

Ж. Кр. В. Господар и Високопреосвештени Г. Митрополит 
кренули су јутрос рано у колима пут Чева на опијвло и 
погреб Покојников.

Ж. Кр. В. Господар изговорио над гробои Покојниковим 
опроштајну ријеч. коју на првом мјесту доносимо, и која ће 
ублАжит жалост Црне Горе, а особито Катуњана за овим сво- 
јим и општим великим губитком.

Ж. Кр В. Књагиња стигла јо спноћ из Рима на Ријеку, 
гдје Ју је дочекао 1Б Кр. В. Господар са г. Војподом Гавром 
Вуковићем и г мпнистром Ником Матановићем. Вј. Кр. Височан- 
ство остало јо у Љесковцу да се одмори од далеког пута.

Јутрос пам је бечкп „Кор Биро“ доставио сљедаћу депешу:
РИМ. 19, јануара. — Краљ је наредио дворску короту 

усљод смрти Вукотића. Дворзки бал заказан за ејутра одло- 
жен је за 9/2.

ПОЛ0ТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 19 јануара.

Ми смо ее преварили кад смо 
мислили, да ће се венецуелско пи- 
тање ријешити мирно. „Бомбардирање 
тврђаве Сан-Карлоса, која брани ула- 
84«; у Маракаипски валив — то је 
нова 8агонетка — вели петроград- 
ско „Н. Времја“ — која чини још 
више непоњатним циЦљи Жемачке 
у Венецуелском питању. Пошто је 
венецуелска влада овластила посла- 
ника С. А Сједињених Држава, Бо- 
вена, да ваступа интереее Венецуеле, 
ивгледало је да се сукоб нриближује 
мирном рјешењу. Претполагало се, 
послије доласка г. Бовена у Вашииг- 
тон ради преговора са преставии- 
цима Жемичке и Инглееке, да ће 
ое моћи сва спорна питања ријешнти 
н бев хашког међународног суда. 
Пошто се могло ви дјети из исто- 
вјетних нота преставника Жемачке 
и ИнГлеске, да ове двије државе 
претностављају да се венецуелско 
питање ријеши без хашког суда, ив- 
гледало је, да су преговорж са г. 
Бовеном иајбољи иоход нв 8аплвтежог 
иоложаја, у ком се нала8ило веже- 
цуелеко иитање. Неки су се чуднли, 
за што Жемачка и Инглеска, прн- 
ставши на преговоре, иијесу преки- 
нуле блокаду венецуелских обала, 
алн се то још могло растумачитн 
жељом авезника да обезбједе сноје 
иитересе Ппак убрво њемачви ратни 
брод „11антер“ покугпава. да уљевв 
у Маракаидски валив али послије 
препуцавања са тврђачом Сан-Кар- 
лоса одустадеод овоје иамјере. Верлин- 
ска официовна агенција „Волфа“ 
опровргла је лондонски телеграм 
„Рајтера“, кеји је тај ф<кт саопштно, 
опажајући, да још нијв официјално 
поЈврђен бој код Сан Карлоса, осим 
тога да „Пантер“ није покушавао 
да уљеве у Мараванпски залив, пошто 
је уњ улавак ваграђен плвчином. Из 
овога се јасно видједо, да њемачка 
влада не жели дати овбиљног 8на- 
чаја покушају „Пангера", и да би 
хтјелн растумачнти фдкт препуца- 
вања некнм неспоразумом. Ала даља 
иавјешћа из Каракаса покавала су, 
да је „Пантер“ 8биља хтио уљести 
у Маракаипскп залив, него му је то 
вабранила тврђава Счн-Карлоса, ода- 
кле су два метка погодила у „Паи- 
тер“ н учинила му виатне штете. 
Заповједннк тврђавс, генерал Бзло, 
одржавши прву побједу иад Жем- 
цима, постао ја одма веома попу- 
ларним међу својим саотачаствежи- 
ц«ма. Али иије било оуђено Венецу- 
елцима да се дуго радују. Трећи дан 
њемачаи адмирал са трн брода: „Га- 
велом“, „Вннетом“ и „Пантером“ 
примакао ее тврђавн и стаде је бом- 
бардираги. По посљедним вијезтима 
тврђава је јако посту.чдала од тог 
бомбардирања. Интересла је већ сам 
фчкт бомбардирања, који ое вбио еа- 
свим изненада и без икаква повода 
са стране Венецуеле. Може бнти 
једном од посљедаца бомбардирања 
тврђаве Сан-Карлоса одустајања Ита 
лије од ваједннчког дјеловања са Же- 
мачком и Ижглееком у Ввнецуели. 
Италијанско јавно мњење и тако је
већ било противно том учешћу, које 
није било неоиходно са гледншта пра- 
вилио схвцћених интереса Италије. 
Сада пак. као што нам саопшгава 
наш рииски допаоиик, то располо- 
жсње јога јаче влада. А 1и је најваж- 
није за Жемачку оно силно увбу- 
ђење, које су произвеле њене војене 
оџерације у С А Сједчњсаим Држа 
вама. Наравно, ово увбуђење није 
изаенадно, и с тога је очевидно, да 
су њемачки државницч донекле њим 
и рачунали. што је трудно рааумје- 
ти Да не тражи њемачка влада 
отворено мијетање Сјеверних Др- 
:ка а ? Међутим, ако није бомбарди- 
рањо <'ан-Карлос-а, то ће сље ;ећи

слични факт неивбјежно довести до 
тога, да вашингтонска влада, под 
притиском јавног мњења, буде при- 
нуђена да вабрани савевницима под- 
вргавати бомбардирању мирне на- 
селбине венецуелске, које нијесу крн- 
ве, што њихова влада довољно тач- 
но не исплаћује државне дугове. 
Ако су прошла она времана, кад оу се 
стављале у тамницу прнватне осо- 
бе за нетачно испуњавање вахтјева 
кредитора, то су одавна морали по- 
ћи у вјечност оружани сукоби вбог 
новчаних рачуна.“

Важно је и то што лондоиска 
штампа осуђује ово њемачко посту- 
пање, које ће Инглеску унапријед 
опомињати, да буде обавривија пре- 
ма њемачким тежњама.

Прашка „Политик“ вели:„ Ре- 
вултат, који ће Жемачка добити нв 
венецуелске афере, најжалоонији је 
како у политичком тако и у војном 
погледу, а такођер и у хумннита- 
рном. Углед Жемачке венецуелском 
експедицијом још је мање добио не- 
го ли оним прослављеним походом 
против Китаја. Можда ће се Цар Вил- 
хем опет брво окренути против По-

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње, 19 јануара.

(Светосавока ђачка аабава у „Звт- 
оком Дому“). — У понедјвљак у вече, 13. 
јануара, ђаци К Ц. Велике Гимнавије и 
Богооловоко-учитељске Школе приредили 
су свечану вабаву еа игранком.

Забави је благоволило приоуствовати 
Њ. Кр. Височанство Кн>аз Гооподар и ова 
отмјенија публика вароши Цетиња.

Програм забаве био је овај :
I. Д и о : 1 Химна Црногорока — ув 

пратњу оркестра пјева ђачки хор. —■ 2. 0 
важнооти просвјете и правцу васпитања 
код нао говори проф. Лазар Перовић. 3. 
„Светоеавска химна“ —уз пратњу оркестра 
пјева ђачки хор. — 4. „На св. Саву“ од 
3. Ј. Ј. — декламује гимнависта Петар 
Драговић. — 5. „На Врачару“ од С. Ла- 
зића — декламује гммназиста Владимир 
Хајдуковић. — 6. „Оигег^цге „Ооп Јиап“ 
Могаг!, — свира оркестар. — 7. „Драгако 
из Млетака“ (о пјевањем ув гусле) одло- 
мак ив „Г. Вијенца“ — приказују ђчци Бо- 
госл.-учит. школе. — 8. Оцуег1цгв „Могта“ 
ВеПт,— свира оркеотар. — 9.Мору од Н. I. 
— декламује Ј. Томашевић. — 10. „Крот“ 
од 3. Ј. Ј. — декламује М. Л>епава. — 
11. „Има негдје“ од 3. Ј. — декламује 
Душан Вучинић. 12. Гап1а81в12 ореге „Саг- 
шеп“ В12еђ, — свира оркестар. — 13. „До- 
говор главара на Цетињу“ (с играњем у 
колу), одломак иа „Г. Вијенца“ — прииа- 
■ују ђаци Богоол -учитељске школе. — 
14. „1п1егтв220 Кив8е“ 0еПе1, — свира ор 
кестар. — 15. „За дом мили“ — пјева хор.

Све тачке програма извршене су на 
особито вадовољство присутнијех, тако, 
да одобр^жа&у и, аплаудирању није било 
краја. . •'* лЛ

Са ^адовољфгвом биљежимо да је г. 
говорник о чашћу своју улогу извршио и 
опште одобравање заслутио.

Игранка је трајала до 2 оата по по- 
ноћи, кад су се присутнн разишли кућама 
у^најљепшем располознењу духа.

Што је ова забава тако сјајио иепа- 
ла, има се највише захвалити приређнвач- 
ком одбору, оастављеном између наставни- 
ма поменутијех школа, који еу све своје 
старање прилолеили. да забава шго сјај- 
нија испане, у чему су потпуно и успјели.

Оркеотром и хором управљао је наш 
вриједни капелник, г. Ф. Вимер, који је и 
овога пута, као увијек, жаолужио свако на- 
ше признање.

Д-
ГСветосавска прослава). Цетиљсва 

мушка и женска основна школа и ове го- 
дине прославила Св. Саву на врло свечаж 
иачжн, а на иив не саио да је проолављање 
чињено прије подне у мушкој основ. школи, 
већ и послије подне у Зетском Дому.

Прије подне се послије слуавбе оти- 
шло с литијом од манаотирске цркве до 
мушке осн. школе, 'гдје је Њ. Високоирео- 
свештенство Г. Митроиолнт Мишрофан 
са свештвнством осввтио водицу. Потом је 
г. Радомир КривокапиА, учитељ држао 
говор — лијепу импровизацију у којој је 
изнио неколико рефлексија о аначају рада 
Св. Саве за српски напредав у духовном 
поглвду; за овијем су со ређале лијоне 
декламације, које су изводили ученици це 
основ. школе и пјесме, које је’врло складно 
пјевао дјечији хор.

По ‘лије подие је као и лани — а по 
иницјативи началнице овд. Маринског Ин-



ститута г-це Софије Пешровне Мертваео, 
прослављање настављеноу Зетском Дому. 
Ово се чињело једно ради ученика-ца основ. 
школе, нвји до сада нијесу имали прилике 
гледати светосавску прославу, пошто је 
овдашња основ. школа, у којој се јутром 
прослављање чини, тјескобна, да у соби ва 
прослављање може присуствовати неана- 
тан број гостију, за школску дјецу не- 
ма мјеста, а друго да свечаност трајала 
цијелог дана и да би била што сја- 
јиија. — У Зетском Дому је поновљен 
дјелимично програм декламовања и пје- 
вања од прије подна, а при том г. 35. 
Шиадијер, упр. учитељ, иввео је дјеци 
лијепу поуку из зкивота и рада Св. Савв; 
дјеца су одиграла комад из ђачког живота 
„Шумски И8лет“ од Дар. ПеранџиК Бра 
шованове. Ученици и ученице су комад 
одиграли на опште задовољство присутних 
и управо у многим сценама приказивали су 
се као извјенсбани артисти, зашта највиша 
заслуга припада г ци Л/млсвм ТодосиКевој, 
којж је дјецу за играње припрсмала, а она 
је истои спремала дјечији хор у пјесмама 
вж ову прославу. Овом су приликом дјеци 
прикааиване чаробним фењером слике из 
српског »ивота и исива слика „Дјед и 
унук“ по Змајевој пјесми „Узо деда.“ — 
Између Есомада је свирао војни оркестар и 
ржздавани су дјеци лијепи дарови, које им 
је спремила г-ца Софија Пешровна Мерт- 
вало уз припомоћ овд. Општинске Управе, 
8а шта им припада особита захвалност.

На овој су вабави у Зетском Дому 
осим школске дјеце и наставника им били 
дрисавни великодостојници и неке лично- 
сти иа мјеота, које имају веае са овом шко- 
лом, а 12 ов. мј. када је дрмсата геижрална 
проба ове жабаве биле су присутне учени- 
це овд. Марииског Института с наставнич 
ким пврсоналом и родитељи |ученика-ца 
стар. равр. основ. школе.

Уопште може се рећи да јв основна 
школа оваквим прослављањем своје славе 
васлукила опште признаие нашег гра 
ђанства.

(За Високе Дечане). Дечански калу- 
ђер, који је био пошао по Црној Гори у 
прошњу, као што смо то у своје вријеме 
јавили, свршио је повјерени му посао са 
лијепим успјехом. Као што нам је он сам 
казао прилози прелаве 10 000 круна. а с 
друге странв чујемо дадопиру и 16.000, «ли 
су прилози већин« м у економ<*ким произво 
дим->, које је повјерио поузданиад људима, да 
распродаду па да новацнншој Митроц« лији 
погоаљу. На сваки начин, овај одзив на- 
Ш6Р& аарпда, у евој неродној годинп, лијеп 
је доказ његовог живог осјећања како ре- 
лигнозног тако и напионалног према Висо- 
кнм Дечанима. На жалост нашу. опет нам 
је стигла вијест о пововљ-ним вулумима 
арнаутскиму Дечанима. Кадће је дном остати 
на миру ово тако драгодјено светилиште 
свију Срба!

— Пишу нам И8 Брчела:
Навад неколико дана премпнуо је у 

„Шаму“ Томо Ивов Роловић; покојник је 
рођвн у јуначкој кући РоловиИа у Брчели. 
Вођен примјером својих етарих у раној 
младооти почео је у бојевима ићи. — Ју- 
наштвом покаваним под Острог, ђе је дви 
је главе непријатељске одсјекао п јуришем 
на непријатељски шанац у „Лонцу“ ђе се 
у оскудици праха и олова камењем бора- 
ше — истакао се је и покааао достојним 
шљедбеником евојих старих.

Н». Кр. Височаство Књаз Господар 
одликовао га је за јунаштво „Ђорђевским 
крстом“.

У неђељу 5 Јануара пред саборном 
Горњобрчеоском црквом „св. Тома“ држано 
му је жаловање. Свијет се велики окупио 
бијаше да сузама жалосницама ороси црно 
писмо аа смрт покојника, и тим у неко 
дико ублажи жалосну браћу покојникову. 
Пред скупљеним народом г. учитељ А. Јо- 
вановић држао је дирљиви говор истак- 
нувши покојника и као јунака и поште- 
њака и човјека пуна врлина, које човјека 
красе; г. уч. Поповић је од стране ожа- 
дошћене браће захвалио присутном скупу 
на лично учашће у њиховој жалости и 
прочитао писмено учашће г. војводе Маша 
Ђуровића, који покојнику истиче јунаштва 
и прегалаштва у ратно вријеме, и жали 
што кости не оставп у својој земљи, за 
коју ее јуначки борпо.

— Мпр праху његову — и лака му 
црна ввмља. Ј.—ћ.

— Пишу нам И8 Подгорицв:
У четвртак, 2 овог мјесеца*) прене 

свно је овдје из Трста мртво тијело мла- 
дог и одличног нашег зеиљака покојног 
Крста МарковиЛа, сина угледног подго- 
ричког грађанина г. Василија Марковића, 
трговца. Покојни је Крсто испустио своју 
пдемениту душу у Трсту 28 прошлог мје- 
сеца приликом несретне операције, која је 
над њим чињена. У покојном Крсту ивгу- 
билж је наша привреда одличног будућег

•) Олучајно »адоцн.вно а* број иред овжјем.

’ привредника. наша држава интелегантног 
! и корисног држављанина, завичај му свог 

милог и одличног земљака, а што је већ 
у њему изгубила злосретна му породица 
са јадним му оцем на чему то се не може 
ријечима исказати.

Покојни је Крсто свршив основ. школу 
у свом родном мјесту у Подгорици исто 
ту наставио средњошколско образовање. јер 
отац му не могавши се на дуже вријеме 
растајати са својим сином. а при том бу- 
дући имућан, узео је професора да му сина 
код куће учи. Кад је завршио гимназиско 
образовање и перфектно научио њемачки и 
талијански језик, млади Марковић поче се 
стручно образовати истом у Подгорици: 
Оа је писмено добијао лекције из Беча од 
одличног пр««фесора на тамошњој трговач- 
кој академијн и од истих професора био 
је писмено слигпаван преко цијеле године, 
а свршетком свих разреда ишао је на 
страну те п«'лагао јавне испите. Добивши 
тако одлично опште и стручно обравовање. 
Покојни Крсто оде у Трст гдје се прими 
агент једне веома солидне трговачке куће, 
како би се припремио за одлична трговца. 
И тек што бнјаше довршио своју прак- 
тичну спрему и када се спремаше да про- 
путује Јевропу, те да се упозна са бољим 
трговачким кућама и да своје знање увећа 
отрже га опака смрт и цвијету живота му.

Покојног Марковића жали ко чује за 
њега, али ко га и мало познаје тугује за 
њим као за родом рођеним ма му и ништа 
не био Ко је познавао његову спрему, 
његову напредност, његову мисао не може 
да не сматра његову смрт као неку општу 
недаћу. Идеал му је био да унаприједи 
нашу трговину и да се заложи за наш 
економни напредак упште. Потрудив се да 
добије спрему, једног одличног модерног 
трговца мишљаше рескирати у сав добри 
иметак овог оца само да користи нашем 
трговачком и економном напретку Наши 
ситнији трговци бољаху га на срце те их 
мишљаше он сам еманциповати од зале- 
нашлука странпх трговаца подигнув на 
внше мјеста депозите трговачког еспапа, 
к<>ји би наши трговци чињели на отплату 
и са незнатним процентом. Како ли пак 
мишљаше овај пренапредни младић о по- 
правци економног стања у свом завичају 
не м«>же знати само онај. који је с њим 
м«:л иипр општио Нема се ријечи којима 
се може одцртати губитак који је учињен 
смрћу Крета Марковића; ваиета се према 
оној народној впђело да тај идеални ђетић 
није за овај свијет, већ за свијет идеали- 
сања тамо код Бога. који нека помилује 
Мдађану душу непрежаљеног нашег зем- 
љака. а уцвијељеним родитељима И род- 
бини нек да утјехе у овој несрећи, која 
је заиста велика — превелика!!!

\У.
(За оне који путују у Америку).

Пишу пам из Тријеш&а:
Молимо вас уврстите ово неколико 

редака у ваш цијењени лист ради за у 
будуће путоваља Црногорапа у Америку. 
Као путници за Амерпку дођосмо у Три- 
јешће, у Мила Станишића и аапитамо 
путне карте француском линијом до у Мек- 
сику. Он нас гговеде у агенцију Пирела и 
кажу на цијену по фр. 220. — Останемо 
као забринути. Могуће нам није јер немамо 
те новце; псведе нае у другу агенцију код 
Коћевара, и ту нам се отпусти од цијене 
по фр. 2. — Ми видимо да око нас иду 
пандури те нас чувају да нам неби ко гато 
доказао.

Г. Лазар Јовановић — Прногорац, 
чиновник велике овлашћене агенције Вин 
ћенца Дебана у Тријешћу (\Па 81аг1опе 
ЈМ 2.) поведе нас у ту агенцију из које 
будемо упућени ваконитом цијеном на сваку 
особу по фр 36. — Мање од другијех 
агенција са француском линијом.

За то јављамо у нашу домовину да 
по данас неби који био преварен да дође 
дође код Станишића и Коћевара јер ће 
бити нреварен и оглобљев преко закона од 
20—40 фиор. Сваки нека тражи реченог 
Јовановића и агенцију ако мисли у реду 
путовати. Сиромаси смо, у Америку одосмо. 
жалили небисмо за у корист овога исти- 
нитога доказа и нагпе славне домовнне по- 
трошити фр. 50. •— али немамо. За које 
препоручамо вам уредниче да ви ово неко- 
лико редака уврстите како знате.

Сж погатовањем
Мико Голубов Жипковик, Стеван Еула.јик, 

Трнвко Вујжчнк, Ђуро Вујачнк са друштвом.

(Вријеке). Од нове године послије 
јужног и кишљивог вреивна, свв траје ли 
јепо, али студено до — 7° Р. из јутра и с 
вечера.

Телеграми Бечнвг „Нор. Еира“.
ПЕТРОГРАД, 12 јануара — 

Њемачки Престолонасљедник са рус- 
кин отпутовао је у Новгород.

— Цар Никола телеграфао је 
Лубету, да шиље 25000 франака 
бретонским рибарима у внак својих 
снмпатија према прнјатељском и са- 
вевничком народу. Лубет је одгово- 
рио Цару живом искреном вахвал-

НОВГОРОД. 12 јануара — 
Пошто је њемачки Престолонасљед- 
ник посјетио касарну, био је ручак, 
иа ком је 8аповједник пука навдра- 
вио његовом шефу Цару Вилхелму, 
а високи гост је навдравио Цару 
руском, ивравнвши пуку најбоље 
жеље Цара Вилхелма. Послије ср- 
дачног повдрава са Великим Књавом 
Насљедником, њемачки Престолона 
сљедник отпутонао је у Ннмачку.

МАРАКАЈБО. 18 јан. — Њем- 
ци су напустили бомбардирање Сан- 
Карлоса. „Пантер“ је уљегао у налив.

ЦАРИГРАД, 12 јан. — Одно- 
сно проласка руских ратних бродова 
кров Босфор, констатира се, да је 
први прошао 14/1, другн 26/1, трећи 
кренуо је са острва Зее, а четврти 
ив Пиреа 26/1, и брво ће и они 
пр' ћи.

БЕЧ, 15 јан. — Влада је под- 
нијела у рајсрату пројект вжкона о 
компромнсу царииском и трговин- 
ском са Угарском.

БЕЧ, 16 јан. — Министар на- 
родне обране оправргава у рајхстагу 
вијест односно припрема з& мобили- 
вацију, 8а коју у овом часу нема 
никакна повода. Ипак опажа да је 
наоружавање најбоља гаранција про- 
тнв ратних комиликација.

ПАРИЗ, 16 јан. — Жута књига 
сврху македонске ствари има 25 ко- 
мада од 28/2 1902 до 3/1 1903, ив 
кпјих се види жнво заувимање Фран- 
цуске 8а ствар Македонску у руском 
правцу.

ПАРИЗ 17 јан. — Инострани 
буџет усвојен је у цјелини. У току 
расправе Денис Кошен ивразио је 
невадовољство, што влзда уступа 
прспаганди православној у Сирији 
на штету католика. Делкасе је од- 
говорио, да је понаотање РусиЈе ве- 
крено и лојално, и не тежи ни нај- 
мање да оштети интересе Фран- 
цуске, своје савевнице. Живо аплау- 
дирање.

ЦАРИГРАД, 18 јан. — У Ресњи 
вилајету битољском ухваћен јв пи- 
смоноша македонског комитета, који 
је носио окружнице. Усљед тога су 
многи поватварани. Ва^ељенски Па- 
тријарх управио је македонским Ми- 
трополитима писмо, препоручујућн 
им, да ивбјегавају све унутрагање 
распре.

ЦАРИГРАД, 19 јаи. — Порта 
је продужила Грчкој још два мјесеца 
рока до примјене диференцијалне 
царинске тарифе против Грчке.

О Б Ј А В А.
Главна Управа Књ Пошта и 

Телеграфа даје на внање:
На основу специјалних угодаба 

вакључених, у Бечу 22 децембра п. 
н. 1902 год. и ратвфицираних од 
дотичнах влада, између Црне Горе, 
Аустрије, и Унгарске, почињући од 
1. Фебруара п. н. 1903 год., уста 
новљена је, у саобраћају ивмеђу 
уговарајућих вемаља, а по међуна- 
родној поштанској конвенцији вакљу- 
ченој у Вашингтону 1897 год. — 
Служба поштанских пакета (СоПн 
роаиих) до 5 кгр. тежине, са или 
бев овначене вредности и оптерећене 
у даном случају са доплатом; а та- 
кође и равмјена писама и кутија са 
овначеном вредношћу (Беигев е! ћо- 
Неа ауес уа1еиг Ј6с1аг6е).

Број 262
ДвШмње, 18/31 Јануара 1903.

Главна Управа 
Пошта и Телеграфа.

О Б Ј А В А.
Главна Управа Књ. Цр. Пошта 

и Телеграфа даје на знање: да ће 
се — од 1 Фебруара п. н. ове год 
па у будуће неи8мјењиво код свију 
Књ. Пошта, при уплатама и испла- 
тнма упутничких сра — примати 
и ивдавчти наполе н (20 Ггса.) п<> 
курсу од 19 круна и 04 хелера. 

Број 263
Цетиње, 18/31 Јануара 1903.

Главна Управа 
Пошта и Телеграфа.

т
Ј а в и а благодарноет.

Приликом смрти нигда неза- 
борављенога нагпега Оца, о ;но- 
сно дједа

Ђура Бана,
који се у 92-ој години свога жи- 
вота, са св тајном Причешћа 
снабдјевен. 8. текућег пресели 
у вјечност, ва особиту дужност г 
сматрамо. најсрдачнијо благода- 
рити свој оној, како из Црне 
Горо тако и Приморја много- « 
бројној Господи, који нам у овој 
нашој великој жалости: било 
лично, писмено или телегра- 
фично, своја саучетића ивјавити 
изволитпе и тијем нам за доста 
жалост ублажигае.

Свесрдно тако1?е наособ захва- 
љујемо свима пречаснпм Грбаљ- 
ским свегптеницима, који над 
нашим драгим покојннком све- 
чано опијело извршише и до 
хладног га гроба допратише.

Особита вахвалност пак нека 
је мјесноме пароху и учитељу: 
првомо. што се са милим нашим 
покојником дирљивим говором 
опростио; а другоме. што је са 
школском дЈецом увеличао онро- 
вод

Од свег срца и дугае такође 
благодаримо и свима нашима 
пријатељима. кумовима, сусје- 
дима и племеницима који с на- 
ма зајодно ову жалост подије- 
лише.

У Грбљу, 12 Јануара 1903. 
Ожалошћени:

синови: М. Митр о ф ан и Лазо Бан; 
унук: поп Јован са осталои родбином. 
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+
Тужна вијест из Шама да је пре- 

нинуо наш брат
Т0М0 ИВОВ Р0Л0ВИЋ

покосила нас је и неможено пропу 
стити а ла овом приликом не изјавп- 
мо особиту благодарност г. бригадиру 
Војводи Машу Ђуровићу на писменом 
саучешћу у жалости; капетаиу Сте- 
вану Ђоиовићу са браћом Брчељани- 
ма, који на жаловање стигоше у оно- 
ликом броју. Хв<ла официру Нику 
Петрову сДуииљанима; хвала Љубо- 
тињанима, Подгоранима и Сотоннћи- 
ма, који на жаловање дођогао и од 
срца покојнпка ожалише.

Хвала евештеницима г. г. Нико- 
ли Јовановићу и Јонану Јовачевићу, 
који заупокојени сномен одржаше. 
Особмта хвала г. учитељу Андрвји 
Јовановпћу на држапом дирљивом 
говору

Горне. Брчело, 10 Јануара 1903. 
Ожалошћени:

официр Мило и Милош Роловићи
са осталом родбином.
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